

口語溝通

討論題目

你認為中國在以下哪個時代最包容？

1. 春秋戰國
2. 唐代
3. 民國

資料

資料一至三，請參看11月14日《S-file悅讀中文》P.14- P.15。

小組討論

以 5 人為一組，準備時間 10 分鐘，全組的討論時間為 15 分鐘，每位同學設有 1 分鐘首輪發言時間。

討論點

- 甚麼是包容？
- 春秋戰國、唐代、民國分別有怎樣的社會環境？
- 這些社會環境有哪些包容的特徵？

論點參考

余華林（中國歷史教授）

五四時期人們創造了一個嶄新的女性形象——「娜拉」，將男女平等放到個性解放的角度來論證，發出「女人是人」的呼聲。五四以後，「女人是人」的呼聲更加響亮：「要知男女同為人類，同是做一個人，各自有其存在的目的；男子不是為女子而存在，女子也不是為男子而存在。男子若要求女子做賢母良妻，就是不承認女子人格的獨立。因為女子並不是為要做男子的妻或母而存在，實有其自己存在的目的——就是做一個人。」

姚偉鈞（中國歷史教授）

盛唐時期的長安是當時世界上規模最大的都市，城區面積有八十三平方公里，城內百業興旺，人口近百萬，其中長住的外國人有數萬人之多。……他們充塞着長安的街道，從事着商貿、宗教、文化、飲食各業，這其中尤以胡

人為多。大量異邦客人的涌入，也帶來了他們的文化，一時間長安胡氣氤氳，胡化盛極一時。唐詩人元稹有精采的描寫：「自從胡騎起煙塵，毛毳腥膻滿鹹洛。女為胡婦學胡妝，伎進胡音務胡樂。」

黃嫣梨（香港歷史教授）

當時的婦女認為，封建專制推翻，共和告成，既然是共和國，女子也應該「共和」。女子受壓迫的狀況應當迅速改變，應當同男子一樣享有平等的權利，有參政權。……1912年1月1日南京中華民國臨時政府建立後，參議院與國會擬訂「臨時約法」。當時婦女界要求女子參政權、參與國家政治民生的決定、參與國家大事的權利、擔任國會議員、擔任政府各機構的行政工作。

觀點舉隅

甲同學：認為春秋戰國時期最包容

我認為中國在春秋戰國時期最包容。所謂包容即是不同思想能兼收並蓄，這完全是春秋戰國時期的情況。當時各國君主因為力圖富強，爭相招攬人才，造就了自由的環境，讓學者可以抒發治國理念，因而發展出百家爭鳴的局面。那段時間中國產生了很多影響後世的學說，包括儒家、道家、墨家、法家等。不同學者努力向君主爭取，採納自己的學說治國，他們的思想未必認同對方，甚至否定對方，但即使如此，在自由開放的環境下，這些思想還是能同時存在。從這個角度看，春秋戰國最包容。

乙同學：認為唐代時期最包容

我認為唐代在眾多時代中最包容。那時中原經濟十分繁榮，因此吸引了不少胡人——外國人——來長安活動。估計當時在長安居留的胡人多達四千人，從波斯、大食等不同西域國家而來。也就是說，當時的長安非常多元化。而唐人跟這些胡人也相處得很融洽，甚至會學穿胡人的衣服，聽胡人的音樂；文人學士也會到胡人開設的酒肆飲酒，留下相關文學作品。

同時唐代也對宗教很包容，正當的宗教，像佛教、道教、拜火教、基督教都受到朝廷保護。民眾能跟不同宗教接觸，而這些宗教倒過來對儀禮、制度、日常習俗有不同程度的影響。唐代時中國有不同種族、宗教共存，絕對是最包容。

丙同學：認為民國時期最包容

民國才是中國最包容的時代。包容表示尊重、接納不同性別、種族、宗教、思想、文化，這是西方近代才出現的概念。民國跟今天的時代最接近，而且有西學東漸的情況，西方學術思想向中國傳播，自然最具備包容的特徵。例如五四時期中國有男女平等的呼聲。

長期以來，中國女性沒有太多自由，地位比男性低。但這個情況在五四

時期開始有改變。文化人認為女性不是為了做男性的妻子或母親而存在，而是有自己存在的目的，推崇男女平等。這些運動未必當下立即成功，達成男女平等，但算是一種醒覺，比春秋戰國、唐代進步。所以我認為民國最包容。